

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第020期 总第10654期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2023年1月31日 星期二 癸卯年 一月初十

新闻简讯 | News bulletin

上海推出
十项行动 32条措施
稳增长促发展

上海市人民政府1月29日正式发布《上海市提信心扩需求稳增长促发展行动方案》，推出十项行动32条政策措施。

2023年以来，上海已签约重点产业项目160多个、总投资1000亿元，新开工重点产业项目60多个、总投资超700亿元。

“在今年开局起步之际，上海抓紧谋划推出新一轮稳增长政策措施，强化政策协同、政策接力和政策创新，持续巩固经济回升向好的势头。”上海市相关负责人说。

行动方案中，助企纾困行动方面，上海全面落实各项税费优惠政策，包括减免小规模纳税人增值税、按月全额退还增值税增量留抵税额、免征新能源汽车车辆购置税、减免“六税两费”、减半收取非居民用户超定额累进加价水费等；开展延期还本付息和续贷服务；实施中小微企业贷款贴息贴费，鼓励区级政府性融资担保机构担保费率继续减半收取。

援企稳岗扩岗行动方面，降低企业用工成本，包括缓缴社会保险费的用人单位可在今年底前采取分期或逐月等方式补缴，阶段性降低失业、工伤等社会保险费率等；对招录登记失业3个月以上人员或上海市2023届高校毕业生且符合相关条件的用人单位，按每人2000元给予一次性吸纳就业补贴。

恢复和提振消费行动方面，促进汽车、家电等大宗消费，对个人消费者今年6月底前置换购买纯电动汽车的给予每辆车1万元财政补贴，对消费者购买绿色智能家电给予支付额10%、最高1000元一次性补贴；市区联动发放文旅、体育、餐饮、零售等专项消费券等。

上海市发展改革委副主任阮青表示，2023年，上海将全年固定资产投资目标设定为增长5%左右，总规模迈上1万亿元新台阶。其中，重大项目进一步发挥牵引作用，全年安排正式项目191项、预备项目48项，计划总投资2150亿元。

(桑彤)

2022年全国规模以上
文化及相关产业企业
营业收入增长0.9%

国家统计局1月30日发布数据显示，2022年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入121805亿元，比上年增长0.9%。

统计数据显示，文化新业态发展韧性持续增强。2022年，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入43860亿元，比上年增长5.3%，快于全部规模以上文化企业4.4个百分点；文化新业态行业营业收入占全部规模以上文化企业营业收入的36%，占比上年提高1.5个百分点。在16个行业小类中，13个行业营业收入比上年增长，增长面达到81.3%。

分区域看，东部、中部和西部地区文化企业营业收入实现增长。2022年，中部地区规模以上文化企业实现营业收入18269亿元，比上年增长5.8%，快于全国规模以上文化企业4.9个百分点；占全国的比重为15%，占比上年提高0.7个百分点。西部地区、东部地区规模以上文化企业实现营业收入分别为10793亿元、91714亿元，分别比上年增长0.5%、0.1%。东北地区规模以上文化企业实现营业收入1029亿元，比上年下降1%。

国家统计局社科文司高级统计师张鹏表示，2022年，各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展，推动促进文化产业各项政策显效发力，全国文化产业保持平稳增长态势，文化新业态行业发展韧性持续增强。

(魏玉坤)



新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



红豆集团研究院成立 以科技创新引领高质量发展



●周海江(右)向王晓军(左)颁发聘书。



党的二十大报告指出：“必须坚持科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。”

1月27日，为了进一步落实党的二十大精神，红豆集团充分部署“三自六化”(即“自主创新、自主品牌、自主资本和数智化、绿色化、在线化、高端化、国际化、规范化”)总体要求及“五个一流”(即“一流的人才、一流的平台、一流的投入、一流的机制和一流的产品”)建设，提升各产业公司的科技创新能力，在红豆集团国家级企业技术中心的基础上进行升级建设，正式成立红豆集团研究院。

会上，红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示，红豆集团研究院成立选择在春节上班第一天的第一场会议举行，同时也是集团董事局发布的新年第一号文件，足以显示集团对科技创新的高度重视、高度期盼和高

度聚焦。他说，凡是注重科技创新的企业，路一定会越走越宽。放眼全球，人类历史上的每一轮经济危机最后都是以科技进步走出困境。作为企业，唯有科技创新驱动，才能抢占先机，不断突破。

仪式上，周海江向红豆集团总工程师、研究院院长王晓军等十位技术负责人颁发研究院聘书。红豆集团研究院成立后，将负责推动集团科技创新战略的规划与实施，增强产业技术支撑能力，跟踪产业标杆的技术创新动态，积极履行好创新团队建设、整合内外资源、数智化创新、外部视角等四个责任，真正成为企业高质量发展的引领者。

红豆股份舒适男装技术研究院院长孙滨表示，将继续申报国家级技术中心和工业设计中心，从纤维和印染上同时展开国内一流

院校、企业产学研研究。通用股份轮胎技术研究院院长丁振洪分享，秉持产品差异化的设计理念，同时重视市场的调查和研究，确保产品差异化战略的落地。紫杉药业抗肿瘤药物技术研究院副院长王旭阳发言称，将聚焦研发战略定位，以紫杉烷类抗肿瘤药物研发为重点，布局创新，聚焦高临床价值，高产品附加值和高端复杂制剂。

红豆集团历来重视科研开发，依靠技术创新打造差异化产品，实施推进“三自六化”战略，加快企业转型升级。纵观红豆60多年的发展，从为企业挣得“第一桶金”的“红豆护士衫”，到享有“中国第一胎”美誉的通用股份矿山胎研发，再到全国热销一亿件、历经多年迭代升级的“红豆绒内衣”，以及去年发布的引领男装行业舒适风尚的红豆股份高端化转型之

作——红豆0感舒适衬衫……不难发现，红豆品牌的每一次跃升，都是用极具科技含量的差异化创新产品为企业的蓬勃发展注入强大动力。近年来，红豆集团每年申请专利超300件，截至2022年底，已累计申请超4000件。

目前，红豆集团拥有1个国家级工业设计中心、1个国家级博士后科研工作站、2个国家级企业技术中心、3家高新技术企业、4个省级企业工程技术研究中心、2个省市级工业设计中心，集聚了近200名海内外高层次人才，累计申报国家专利3000多件，成为第二批“全国企事业单位试点单位”、国家知识产权优势企业。2021年12月，红豆集团获得第十九届“全国质量奖”。红豆集团研究院的成立将进一步激发企业创新发展活力。

(宏轩)

忙碌劲里升腾新希望 —节后江西企业开工蹲点见闻

■余贤红 姚子云

春节后，记者在江西部分企业采访发现，在春节假期不停工不停产基础上，企业已将“假期模式”切换至“工作模式”。忙科研攻关、忙人员招聘、忙设备改造……一年之计在于春，熟悉的忙碌劲里升腾着高质量发展的新希望。

龙头企业 强优势攻创新

1月29日一大早，江铜研究院6N高纯铜研发项目团队成员已“全副武装”，进行电解实验工作，他们正抓紧年内实现6N高纯铜制备目标。

“6N高纯铜指的是铜的纯度达到99.9999%，俗称‘6个9’，它是高端电子制造、航空等行业的重要原材料，需加紧攻关突破。”研发人员李露说。

作为全省有色金属龙头企业，近年来江铜集团销售收入每年迈上一个千亿台阶，2022年已超5000亿元。瞄准国家所需，江铜正强化科研攻关，加快研发更多高质量原创性成果。

大型企业是江西工业经济的骨干。2022年，全省总量排名前50位的企业对经济增长的贡献率超40%。记者从江西部分大型企业了解到，和江铜一样，新的一年龙头企业都把创新摆在更加突出的位置。

在新余高新区锂电新能源产业园赣锋新型动力电池车间，一排排机器满负荷运转，一块块新下线的新型锂电池经打包后立即装车运往全国各地。



●C919飞机兔年首飞落地南昌。

“技术创新是企业发展的生命线。”江西赣锋锂业集团股份有限公司董事长李良彬表示，2022年前三季度，公司实现营业收入约276亿元，同比增长超290%。今年公司将持续加大研发投入，推出更多新产品，追求长期竞争力。

中小企业 谋升级抢市场

新春伊始，吉安市遂川县的江西华发木业有限公司拿下1.2亿元订单。走进机声隆隆的木材加工车间，4名技工正在调试一条新的自动化生产线。

“为应对订单激增，公司正对生产线升级，以往冷压、冲边、封边等工序需拆分，现在一条生产线上就能完成全部工序，节省人力、物力，

还能减少次品。”公司技术部主任李勇说。

江西一些中小企业负责人告诉记者，新的一年要抓住机会锤炼“内功”转型升级，也要抢抓市场，“年头看年尾，市场不等人”。

南昌中昊机械有限公司为家用电器企业提供机械部件配套产品，公司综合管理部负责人杨海涛介绍，为了抢订单，200余名员工大年初四就已全部返岗，一季度订单量同比增长10%。

节后是招工高峰，为鼓励员工按时返岗，赣州金信诺电缆技术有限公司决定全额报销外地员工往返车旅费，并为大家准备了开工红包，节后第一天返岗率达95%以上。

“员工有干劲，公司有规划，今年的产销目标一定能早日完成！”公司负责人蔡桥明信

心满满。

新兴企业 辟新机求突破

28日上午10点半，中国东航全球首架C919执行MU7817次验证飞行航班平稳落地南昌昌北国际机场，这是C919飞机在癸卯兔年的首次飞行。

“C919四分之一机身的生产任务由洪都承担。”航空工业江西洪都航空工业集团有限责任公司民机部副部长杨艳介绍，随着C919加快规模化和系列化发展，公司正全力以赴做好人员招聘、设备技改等各项准备工作。“春节期间公司不停工不停产，现在人员到岗率已近100%，任务分配到每个月。”

近年来，江西积极抢抓国产大飞机、低空空域改革等重大机遇，布局建设全国首个省局共建民航适航审定中心、国产大飞机生产试飞中心等重大项目，一个个航空企业蓄势待发。江西省工信厅数据显示，2022年全省航空企业实现总收入1604.56亿元，同比增长13.5%。

大抓新兴制造业同时，江西省委省政府提出做优做强数字经济。在位于南昌市红谷滩区的南昌市小核桃科技有限公司，29日一大早，返回工作岗位的员工们已经投入紧张的工作中。

“我们最近同时在跟进5个项目，订单总额相比去年增长20%左右。”公司CEO李梁介绍，其中一个文化名人相关的虚拟数字人项目，公司56名员工有20多人“扑”在这上面。“年前我们已完成人物设计，现在进入动作设计阶段，后续还有渲染、驱动等程序，周期比较紧，大家拿出干劲加油干。”

